

# 区领导一行慰问街道首例造血干细胞捐献者

□ 通讯员 施晓磊

8月5日上午,黄浦区副区长、区红十字会会长李原,黄浦区红十字会常务副会长王春玲,小东门街道办事处主任包童斌、副主任杨兰,黄浦区红十字会兼职副会长,上海豫园旅游商城股份有限公司总裁助理、总裁办总经理胡俊杰等专程看望及慰问上海市第499例造血干细胞捐献者高冰蕾。值得一提的是,她也是小东门街道的首例造血干细胞捐献者。

高冰蕾就职于BFC外滩金融中心复星外滩置业有限公司,2013年4月,

她报名并采集样本加入了中华骨髓库。不久前,她接到红十字会的电话,得知和一位血液病患者配型成功。7月27日,高冰蕾在上海仁济医院经历了数小时的造血干细胞采集,之后这些“生命种子”将输入到急需帮助的患者体内,萌发新的生命。

慰问中,李原关切询问了高冰蕾的身体情况,赞扬了她和父母这种助人为乐的大爱精神,并嘱咐相关部门要跟进做好捐献者的健康保障。同时,希望能以此机会带动更多的人积极加入到造血干细胞捐献志愿者行列中,为更多的患者带去生命的希望!



## 小东门街道红十字会召开第三届理事会第四次会议

□ 通讯员 施晓磊

2020年8月13日上午,小东门街道红十字会召开了第三届理事会第四次会议。小东门街道党工委副书记、办事处主任包童斌,小东门街道办事处副主任杨兰,来自街道有关办公室、部分社区居委、社区卫生服务中心、驻区单位、社区单位等共计18名街道红十字会理事出席了会议。

会议审议通过《黄浦区小东门街道红十字会第三届理事会第四次会议决议办法》、《关于更换小东门街道红十字会第三届理事会理事的候选人名单》、《关于更换小东门街道红十字会第三届理事会会长、副会长的候选人名单》、《小东门街道2019年红十字会工作回顾及2020年工作思路》。

会上,新当选的街道红十字会副会长杨兰回顾了去年街道红十字会工作和今年整体工作设想。2019年街道红十字会在街道



党工委、办事处领导下,在市区两级红十字会悉心指导下,依托街道红十字服务站深入开展“三救三献”核心业务,大力传播红

十字文化,积极推进红十字事业健康发展。2020年小东门街道红十字会围绕街道中心工作,坚持“聚焦核心、打造品牌、凝聚人

心、弘扬博爱”,提高专业水平,提升社会参与度,做大做强具有东门特色的红十字项目。

会议最后,新当选的街道红十字会会长包童斌充分肯定了街道红十字会过去一年取得的成绩以及今年疫情期间所做的工作。他指出,红十字事业是一项崇高而伟大的事业,红十字工作者是充满热情和爱心的人。黄浦区是中国红十字运动的发源地,小东门街道有着深厚的红十字工作积淀。他强调,在接下去的红十字会工作中,要以扎实有效的服务打动人心、温暖人心、赢得人心,增强人道资源的动员能力。他要求街道红十字会理事应继续依照《中华人民共和国红十字法》履职尽责,秉承“人道、博爱、奉献”的红十字精神,坚持以人民为中心,坚持红十字运动七项基本原则,努力推动街道红十字事业更上一个新台阶!

## 37年无偿献血 168次

——记用热血托起生命希望的“献血状元”邱志清

□ 记者 方雅欣

无偿献血是一项关系国计民生的社会公益事业。在小东门社区,有这样一个人,他把献血当成了毕生事业,无偿献血多达168次,献血总量相当于16个成年人的血量,创造了当时全国的最高纪录,是当之无愧的共和国“献血状元”。他的名字叫做邱志清。

### 献血·源于救死扶伤的信念

邱志清出生于1946年,谈及第一次萌生出献血的念头,他记忆犹新。16岁那年,邱志清因病到一家农村卫生院看急诊,在医院里亲眼见到一名遭遇车祸的14岁少女,因医院没有足够的血浆,最终失血过多离开了人世。这个场景让他大为触动,回到家后夜不能寐,开始思索自己能为生命做些什么。在他18岁的时候,单位组织献血,他立即报了名并献了400cc热血,从此走上了“奉献一点血、救人一条命”的道路。

自打献血后,他一直把无偿献血当成自己生活中的一件大事、一份责任。每逢献血间隔期满,就会主动赶到血站捐献血,全年最多献了12次。频繁的献血并没有让邱志清身体不适,相反,为了这份救死扶伤的信念,他更加注重自己的健康,生怕自己的血不符合标准。在他的感召下,亲朋好友也从起先的不理解、不赞同,逐渐转变成开始支持并加入到无偿献血的爱心行动中,传递着一份份红色温暖。



### 奔波·实现无偿献血的愿望

“别让奉献异化”,是邱志清心里的一个愿望。值得一提的是,邱志清还是倡导中国无偿献血第一人。1986年3月的一天,邱志清在人民广场浏览画廊时,忽然看到有关西方国家无偿献血的介绍,不禁心有所动。经过深思熟虑,他写信给当年分管上海市卫生工作的谢丽娟副市长,提出“无偿献血”倡议,获得大力支持。当年4月26日,上海首次实行无偿献血,邱志清和其他36位志愿者一起慷慨献血,掀开了我国献血事业发展的新篇章。时任国家卫生部长陈敏章闻讯,亲笔书写一信给邱志清:希望他将“无偿献血”推广到全国,这让他更加坚定了推动无偿献血事业的信念。

酷暑严寒,爱心不停,脚步不止。按照相关规定,年满55周岁后便无法再捐袖

血,2000年3月5日,在生日当天,邱志清带着不舍最后一次参与了无偿献血。虽然无法继续献血,但他对无偿献血事业的关切却丝毫未减。在街头流动采血车旁、无偿献血小屋,仍经常可以看见他和年轻志愿者一起忙碌的身影。此外,他还参加了上海百老德育讲师团,到企业、学校、工地等场所,义务为无偿献血做宣传。今年受疫情影响,上海血库存量告急,得知情况后,邱老更是心焦如焚,骑着电动车奔走于爱心献血屋、流动献血车等,呼吁更多适龄健康人士尽快参与到无偿献血的队伍中来,一起为生命“加油”。

### 感召·传承无私奉献的精神

一代人有一代人的作为,一代人有一代人的贡献,邱志清勇于奉献的精神,也给

年轻同志带来了深远影响。

高冰蕾,一个坚持每年无偿献血的85后女孩,前不久,她又成功捐献了造血干细胞。2013年的一天,她和朋友经过一辆爱心献血车,便上去询问,工作人员告诉她加入中国造血干细胞捐献者资料库,配型成功可以救人一命,高冰蕾一听立刻就同意了。入库的事情,也得到了家里人的大力支持,从那以后,等待配型成功,就成了一家人的一份牵念。然而令人惊喜的是,当初的小小善念,7年之后真的拯救了一个孩子的生命。

去年11月,高冰蕾接到红十字会的电话,得知她和一位血液病患者配型成功。“入库已经十几年了,一开始还有点不相信,确认是真的后,感觉非常兴奋。”高冰蕾说,接到电话后,她立马把这个好消息告诉了父母。

然而因为疫情的原因,体检的日期一再延迟,高冰蕾很担心对方患者的情况,内心期盼着能早日实现捐献。今年6月份,她终于接到体检的消息,并顺利地完成了体检。7月27日,高冰蕾在上海仁济医院经历了数小时的造血干细胞采集,之后这些“生命种子”将输入到急需帮助的患者体内,萌发新的生命。

在高冰蕾看来,自己是个幸运儿,因为好多人入库后可能一生都等不到消息。在医院期间,她还自制了视频日记分享到网上,帮助大家打消疑虑,鼓舞了更多人加入到造血干细胞捐献的队伍中来。

爱心无价,绵延不绝。无论是老一代,还是年轻一代,我们看到越来越多人正以实际行动,守护健康,为生命加油,托起了生命的希望!